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________________________ 
 

A N F R A G E 
 

 

Unangemessene Verwendung des Wappens der Region Trentino-Südtirol zu politischen 

Zwecken – Veranstaltung der Lega vom 27. Juli 2025 

 

 
Gestern, am 23. Juli 2025, ist den Trentiner Bürgermeistern eine Einladung für die am 27. Juli 2025 
im Repräsentationssaal der Region, am Danteplatz in Trient angesetzte Tagung „SICHERHEIT 

HEUTE: Die Situation des Trentino im italienischen Kontext“ übermittelt worden. 
 
Auf der Einladung ist sowohl das Parteisymbol der Lega als auch das Wappen der Region Trentino-
Südtirol abgebildet, was Unklarheit darüber schafft, ob es sich um einen institutionellen Auftrag oder 
eine parteipolitische Initiative handelt. 
 
Obwohl die Veranstaltung Themen von öffentlichem Interesse wie das Sicherheitsdekret behandelt, 
lässt sie sich angesichts der ausschließlichen Präsenz von Vertretern der Lega - darunter auch 
Mitglieder des Parlaments und Regierungsvertreter, die als Referenten geladen wurden - eindeutig 
einer parteipolitischen Initiative zuordnen.  
 
Die Verwendung des Wappens und des Banners der Region ist durch eine eigene Verordnung 
geregelt, die ausdrücklich eine Genehmigung durch den Präsidenten der Region vorsieht. 
 
Angesichts dessen, dass 
 
die Platzierung des Wappens der Region neben jenem einer politischen Partei die Unparteilichkeit 
und Neutralität der Institution Region zu gefährden droht; 
 
die Region von Trentino-Südtirol verpflichtet ist, die Gesamtheit der Bürgerinnen und Bürger sowie 
sämtliche politischen Kräfte in gleicher Weise zu vertreten und sich nicht für Propagandazwecke 
vereinnahmen zu lassen; 
 
die Initiative offenbar ausschließlich die Trentiner Gemeinden betrifft und damit den bilateralen und 
interregionalen Charakter unserer Region außer Acht lässt. 
 
Dies vorausgeschickt,  
 



 

befragen die unterfertigten Regionalratsabgeordneten den Präsidenten der Region, 

um Folgendes zu erfahren: 

 

1. Ob er von Seiten der Ratsfraktion Lega einen Antrag auf Verwendung des Wappens der 
Region in Zusammenhang mit der Bewerbung der genannten Veranstaltung erhalten hat? 

2. Ob die Verwendung des Wappens gemäß der geltenden Verordnung genehmigt worden ist? 
3. Ob er es für angebracht erachtet, dass eine politische Partei Veranstaltungen mit eindeutig 

wahlpolitischer Zielsetzung an den institutionellen Sitzen der Region abhält? 
4. Welche Maßnahmen er zu ergreifen gedenkt, um die korrekte und unparteiische Verwendung 

der Symbole der Region sowie die ordnungsgemäße Nutzung der institutionellen Sitze durch 
politische Kräfte zu gewährleisten? 

 
 
Im Sinne der Geschäftsordnung wird um eine schriftliche Antwort ersucht. 
 

Gez.: DIE REGIONALRATSABGEORDNETEN 
         Chiara Maule 
         Paola Demagri 
         Michele Malfer 
         Roberto Stanchina 
         Francesco Valduga 
 

 


